

CONGRESO EUCHARÍSTICO INTERNACIONAL

EL PDBLO MANCHEGO de hoy consta de seis páginas.

Apuntes del día

Un hecho naturalísimo ha servido y está sirviendo de pretexto para que parte de la Prensa suponga que el Gobierno ha sido puesto en evidencia por S. M. el rey.

En un Estado católico donde la religión oficial es esa y donde los sentimientos de la inmensa mayoría son esos mismos, no debía extrañar á nadie que el monarca se asociase á uno de los actos que en la actualidad se están celebrando con tanta brillantez. Es más, lo extraño, lo injustificado, hubiera sido que el soberano hubiese dejado de asistir á alguno de ellos, cuando muy recientemente ha concurrido á ceremonias análogas como las del Congreso de Agricultura en el que también pronunció un hermoso discurso, y cuando en toda ocasión tiene empeño especial en dejar demostrado que allí donde haya una manifestación de trabajos que en algún modo representen ideales ó aspiraciones de la nación, allí estará el primero el jefe del Estado para prestar el concurso de su alta representación y la autoridad de su indiscutible prestigio.

El Gobierno sabía sobradamente que S. M. deseaba asistir á uno de los actos del Congreso, y prueba de ello es el acuerdo tomado en uno de los últimos Consejos de ministros, en el que se determinó, que aquél sólo concurriría á las solemnidades á que también concurririese el monarca, y enviaría representación á las en que éste estuviese representado por algún individuo de la real familia.

Pero hay quienes se empeñan en sacar de quicio las cosas con fines que en modo alguno pueden reputarse lícitos, y de ahí que un hecho tan natural, tan sencillo, tan lógico y tan justificado, sirva de pretexto á los eternos hinchadores de perros para deducir consecuencias á cual más peregrinas, como si aquél representara una desautorización de la política del gabinete Canalejas ó como si se hubiese librado descomunal batalla entre el Gobierno y otros elementos, pretendiendo el primero que el rey no se asociase á las solemnidades del Congreso Eucarístico, y luchando los otros por evencerlo hasta alcanzar el triunfo. Los que esa especie proplan se fundan en que el soberano llegó á Madrid sin previo aviso y en que el Sr. Canalejas tuvo que venir de Otero á la carrera, porque le sorprendió el anuncio del viaje de los reyes. Pues bien; que éstos llegarían ayer tarde para asistir á la clausura del Congreso, lo dijo ayer por la mañana casi toda la Prensa, incluso alguno de los periódicos que hoy ponen el grito en el cielo, suponiendo que se ha roto el equilibrio constitucional ó poco menos; y que el presidente del Consejo de ministros regresaba de Otero á las cinco de la tarde, era también cosa sabida, que la Prensa toda había publicado. Por consiguiente, los fundamentos de todas las suposiciones hechas, no pueden ser más faltos de base.

Puedo afirmar que, en gran parte, esta actitud de algunos periódicos se basa en que el Sr. Canalejas estaba ayer visiblemente contrariado, y como no es hombre diestro en las artes del disfraz, no pudo reprimir un significativo gesto cuando hallándose á la puerta del ministerio de Estado y siendo ya la hora de marchar á reunirse con los demás compañeros para dirigirse á la Iglesia de San Francisco el Grande, trataron algunos reporteros de someterlo á interrogatorio, fidos sin duda en la benevolencia con que ordinariamente acoge á los representantes de la Prensa.

Ese gesto cayó entre la grey reporterial como una bomba; y por asociación de ideas se formó un castillo de naipes que muy pronto circuló por Madrid y que á los cinco minutos tomaban por artículo de fe los propios inventores. Si el presidente, que siempre nos recibe bien, está hoy disgustado y si eso le ocurre cuando tiene que marchar á una fiesta religiosa, no cabe duda de que esa fiesta es la que ocasiona el disgusto y de que le ha parecido mal que el Rey concurre á ella. La lógica no aparece por parte alguna; pero como las fieras nunca se sacian de noticiones estupe-

dados en la clave del malhumor del presidente.

El Sr. Canalejas se hallaba contrarísimo por causas de índole bien distinta; la crisis parcial pendiente no ha podido ser resuelta como él hubiera deseado, la embajada del Vaticano no es aceptada por el candidato á quien quería tener allí para resolver de una vez esas difíciles negociaciones, y para colmo de contratiempos la nube de aspirantes á carteras y á todo lo que á ellas equivale, no le dejó tranquilo ni aun durante las horas en que se fué á Otero para descansar al lado de su familia. Si todo eso no es para acabar con la paciencia de un santo, no he visto cosa que más se le parezca; y por tal razón estaba ayer el bueno de don José como para que le pidieran un favor.

La procesión de ayer en Madrid

Desde los Jerónimos y en toda la carrera seguida por la procesión, las tropas estaban colocadas en el orden siguiente:

A las órdenes del comandante general de Artillería, fuerzas montadas de Administración y Sanidad Militar y los regimientos de Artillería de campaña 2.ª, 4.ª, 5.ª y 10.ª cubrían en columna de carruajes, á un lado y otro de las vías y con frente al origen de la procesión, desde la desembocadura de la calle de Felipe IV en la plaza de Cánovas, el Salón del Prado y calle de Alcalá hasta su entrada en la Puerta del Sol: en esta plaza, en línea, dando frente al ministerio de la Gobernación, el regimiento de Húsarías de la Princesa y la Guardia civil. Los Húsarías de Pavía en la Carrera de San Jerónimo, Carretas, Bailén y plaza de la Almudena.

En la calle Mayor la Infantería de la primera división; primera brigada de Cazadores y batallón de ferrocarriles cubriendo hasta la verja de la plaza de la Armería.

De la Guardia civil de caballería dos secciones se situaron en línea, cubriendo, al costado izquierdo de la procesión la calle de Bailén en los anchos correspondientes al viaducto y Cuesta de la Vega; otra sección se distribuyó por parejas en las bocacalles de la calle Mayor, y otra quedó á las inmediatas Órdenes del capitán general.

El regimiento Lanceros de la Reina estableció dos escuadrones en la plaza de Cánovas, situándose uno entre la calle de Felipe IV y la fuente de Neptuno, dando frente á la Cibele, y otro entre la fuente de Neptuno y el Salón del Prado, dando frente á la calle de Felipe IV; y los otros dos escuadrones del regimiento se situaron, en igual formación, en la calle de Sevilla, destacando una sección á la desembocadura de la calle del Marqués de Cubas en la de Alcalá, y otra en situación semejante, á la de Cedaceros.

El regimiento del Príncipe estableció en la plaza de Castelar, al costado derecho de la dirección de la procesión, dos escuadrones en columna, uno entre la fuente Cibele y el Salón del Prado, y otro dando frente al Prado y otros dos en la entrada de la calle de las Torres y Gran Vía, los cuales destacaron secciones á las desembocaduras de Barquillo y Peligros.

El 2.º de Ingenieros formó en la calle de Felipe IV, desde su arranque en la plaza de Cánovas hasta la de Alarcón, Los escuadrones de Lusitania estaban, uno en la calle de Felipe IV, y otro en la de Alarcón.

La línea estaba mandada por el capitán general y se consideró dividida en dos trozos; el primero, á partir de los Jerónimos, por el general Muñoz Cobo, y el segundo por Tovar.

La orden de la plaza prevenía que las tropas de la guarnición de Madrid y sus cantones, Leganés, Alcalá, Carabanchel y Jefe, estuviesen cubriendo la carrera á las tres y media de la tarde.

Poco antes de dicha hora, y á los marciales acordes de sus músicas respectivas, fueron llegando á los sitios que previamente se les había marcado, abriendo filas y tomando el puesto de formación en el borde de las aceras.

El público fué inmediatamente tomando posiciones detrás de las tropas, y gracias á la disposición de permitirlos, ese tuvo un gran éxito y se cotizó hasta que se impuso la realidad.

Si los reporteros se hubiesen detenido un poco á reflexionar, tal vez habrían

estas la circulación por bocacalles y centro de la carrera hasta que comenzara la procesión, el inmenso gentío que concurrió á la misma pudo, salvo pequeños incidentes, instalarse para ver el paso de aquella.

Para las tropas, el día es de prueba, pues la fuerza de los canones tuvo que salir esta mañana de ellos, efectuando la jornada, unos por tren, como las de Alcalá, por carretera las de Carabanchel y Leganés, y la Caballería, que ayer ya estaban en Madrid.

Todas las tropas vestían de gala, con traje de paño, sin mochila y con corseje negro la Infantería.

Merecen todo género de plácemes el capitán general, Sr. Ríos; el gobernador militar, Sr. Bascarán, el jefe de Estado Mayor, señor Sáez de Buruga, y el personal de la Capitanía general, por la acertada colocación de las fuerzas, que en esta formación se aparta de los procedimientos corrientes, por ser preciso atender á todas las contingencias y precisar que en la llegada á sus puestos, en la concentración para la dislocación y en la marcha á sus cuarteles, no se interrumpa la circulación, tan difícil estos días en Madrid.

Antes de incorporarse

A las dos de la tarde empezó á formarse la procesión.

En la calle del Museo, sita en la parte posterior del edificio destinado á Museo de Pinturas, estaban agrupadas las juventudes españolas y extranjeras. Los primeros eran unos 2.000, y los segundos, unos 500. Cada entidad ó congregación, en un todo con las instrucciones recibidas, tenía á su frente los estandartes ó insignias, que eran llevados por los individuos de sus Juntas directivas.

Estas agrupaciones se componían de las congregaciones Marianas, jóvenes de todas las advocaciones y los alumnos de diversos centros docentes.

Las filas iban formadas de ocho personas, distanciada cada fila un metro de la otra.

Al frente de cada entidad ó congregación, iban los estandartes ó insignias y los individuos de las Juntas directivas al pie de su guía ó insignia.

El aspecto que ofrecía este grupo de juventudes era interesante.

Guardas y servidumbres

A continuación del grupo de juventudes y en la misma calle que éstas forman, se agrupan los guardas de propiedades particulares, mandados venir por sus amos de las diferentes regiones de España. Con ellos están los servidores de las casas de la grandeza á los que unos y otros pertenecen.

El aspecto que ofrecían los grupos de guardas con sus típicos trajes, sobre los que destacaban las franjas de paño de las chaquetas, parte inferior de los bombachos, bocamangas y escarapelas en los sombreros grises, ofrecían á los fotógrafos un interesante grupo.

Los obreros

Muy numeroso este grupo, compuesto de obreros de los Circulos, Centros y Patronatos católicos, ocupaba el frente de la fachada principal del Museo de Pinturas.

Entraron á formar por la plaza de Murillo, estando la cabeza del grupo en la plaza de la Escalinata.

El número de banderas é insignias, bajo los que se agrupaban las Juntas directivas, era imposible de enumerar.

Caballeros españoles y extranjeros

En la acera izquierda de la calle de Espalter y en la derecha de Alfonso XII se encontraban dispuestos á entrar en formación en el momento oportuno numerosísima representación de caballeros españoles y no pequeña de extranjeros.

La Hermandad del Refugio, la Sociedad de San Vicente de Paúl y sus pobres constituían también un importante núcleo.

Representaciones sociales

En la calle de Alfonso XII, acera de la derecha; en el trozo comprendido entre las calles de Alberto Bosch y Casado del Alisal, formaron las representaciones de las Academias, Ateneos, Colegios de agentes de cambio y Bolares, Cámaras de Comercio, Círculo Mercantil, Sociedades agrarias y sus entidades similares.

Todas las entidades descritas tenían brillante representación, entre cuyos individuos había muchas personas conocidas y de significación.

Comisiones oficiales

Las Comisiones de los ministerios y dependencias oficiales se habían agrupado en la misma forma que se señaló la Real orden de 15 de Enero de 1908, indicada para las recepciones reales, llevando este orden: ministerio de Fomento, de Instrucción pública, de Gobernación, Hacienda, Guerra, Gracia y Justicia, Estado y Presidencia del Consejo de ministros.

Reales Academias

Las diferentes Reales Academias estaban formadas sus Comisiones entre las calles de la Academia y Felipe IV; personas de prestigio, especialmente de los partidos conservadores, figuraban muchas.

Congregaciones, Hermandades, Cofradías y Sacramentales

Estas numerosísimas agrupaciones de Madrid y todas las provincias españolas se reunieron por el orden siguiente:

Congregaciones, Hermandades y Cofradías de provincias se agruparon en la calle de Espalter, en la acera derecha, verja del Botánico, en el trozo comprendido en la primera mitad de la calle de Moreto y la plaza de Murillo, donde estaba la cabeza del grupo; las Congregaciones, Hermandades y Cofradías de Madrid, en núcleos importantísimos se agruparon á continuación, extendiéndose hasta la calle de Alfonso XII, dispuestas á agruparse en torno de la cruz alzada de cada parroquia las entidades de la misma para lo cual había colocado letreros con los nombres de las parroquias de Madrid en la verja del Botánico.

Las Sacramentales de toda España se reunieron en la calle de Alfonso XII, acera derecha, en la entrada del paseo de Atocha, incorporándose al ponerse en marcha á las Congregaciones, Hermandades y Cofradías de Madrid.

Adoración nocturna

Los numerosísimos adoradores formaban en la calle de Alfonso XII, en la parte izquierda de la verja del Retiro, llevando estandartes y banderas, por secciones, señaladas por carteles.

Órdenes Terceras

Se reunieron en la acera de la izquierda, junto á la verja del Retiro, en el trozo comprendido entre la calle de Espalter y la de la Academia, espacio comprendido entre la letra J.

Los caballeros del Santo Sepulcro Los caballeros del Santo Sepulcro se reunieron en la calle de Casado del Alisal; seguían en orden los de San Juan de Jerusalén, el Cuerpo colegiado de la Nobleza; después, las reales Maestranzas; á continuación, las Ordenes militares, y por último, la Diputación permanente de la Grandeza.

Clero regular español y extranjero

Se agrupan en numeroso contingente en la calle de Alberto Bosch, entrando por la calle de Murillo.

Los parrocos

Importantísima representación del clero de España está agrupada para ponerse en marcha, teniendo el grupo su frente en la esquina de la calle de Moreto.

Camareros secretos

Estos señores camareros secretos de capa y espada, de honor y secretos de Su Santidad, estaban en la calle de Moreto, junto á la de la Academia.

Clero Catedral

Se agrupa en la explanada de la iglesia parroquial de San Jerónimo el clero de las catedrales y el extranjero.

Delante marchan los Cabildos de España, por el orden de Arzobispados, y á continuación, los representantes de los Cabildos extranjeros.

Prelados domésticos de Su Santidad

Se reunen en la explanada de los Jerónimos y marchan por la calle de Moreto.

Todas las agrupaciones marchan en la procesión de ocho en fondo y separada fila una de otra un metro.

Las calles del tránsito

En el Prado la animación es extraordinaria desde primera hora de la tarde.

A la terminación del paseo, dando frente á la Cibele, se levanta artístico y majestuoso un gran arco, que remata en lucida ornamentación, con los atributos de la Eucaristía.

El arco ha sido construido bajo la dirección de D. Emilio Antón, arquitecto

del Centro obrero de la Inmaculada, establecido en la calle de Atocha.

En la calle Mayor.—En la plaza de la Armería.—Gran animación

En las primeras horas de la tarde, con un cielo algo encapotado y gran animación, la calle Mayor ofrecía aspecto hermosísimo.

A la entrada de ella álzase un arco de regulares proporciones, pintado de blanco y con adornos de purpura, que sostiene en sus remates la cruz pontificia, y con la siguiente inscripción en el centro:

«Al Congreso Eucarístico, homenaje de la calle Mayor.»

Otros dos arcos idénticos se alzan, respectivamente, frente á Platerías y al Consejo de Estado.

A uno y otro lado de la calle, los mástiles con gallardetes y trofeos ofrecen muy buen golpe de vista.

Dada la animación creciente que se observa de congresistas y de público por momentos se hace difícilísimo el tránsito.

De los balcones mejor adornados en la citada calle eran, sin duda, tres del piso tercero de la casa de la Compañía Colonial, que ostentaban otros tantos tapices de mucha antigüedad y valor.

Los más artísticos en nuestro concepto, eran tres del piso segundo de la casa número 86; duplicado, esquina á la calle de San Nicolás.

Estaban adornados con siemprevias y rosas naturales, simulando con perfecto dibujo uno de ellos el escudo de España; otro, el Santísimo Sacramento, y otro, la tiara pontificia.

En el primer piso de la casa núm. 83, de recordación penosa, había tres colgaduras de riquísima seda y estilo chino.

En el Ayuntamiento dábase á la tribuna del mismo los últimos toques, resultando ésta de muy buen gusto.

En los balcones del citado edificio, las colgaduras de la Casa, con gran sencillez.

Los del Gobierno civil ostentaban las suyas respectivas, también sin otro adorno.

Otros balcones bien engalanados eran los de la casa número 85, en el segundo piso; dos palmas unidas por un lazo de los colores nacionales, y en el centro, sobre tela blanca con adornos encarnados, la figura de Jesús.

Frente al Consejo de Estado, engalanado también con sobriedad, el público comenzaba á ocupar las sillas destinadas á éste, y lo propio ocurría con la tribuna citada y las que se alzaban á derecha é izquierda de la entrada de Bailén y las de la plaza de la Armería una de ellas particular y otra de la Almudena.

A las ciudades horas la animación iba en aumento, como dejamos dicho, sin que se hubiera registrado ningún incidente digno de mención.

La escolta del Santísimo

La dieron el segundo mixto de Ingenieros y dos escuadrones de Lusitania, que estaban situados en el arranque de la carretera; y que después de dejar pasar el Santísimo, la presidencia y la carroza de respeto se concentraron detrás, dando ya la escolta de honor.

Una novedad

La ha constituido en esta formación el que las tropas, después de pasar la procesión, no se retiraran inmediatamente á sus cuarteles. Excepción de la Artillería, Administración y Sanidad, las demás fuerzas se concentraron en puntos estratégicos y formaron en columna, esperando allí la orden que les había de enviar el capitán general, que en el arco de Santiago esperaba la terminación de la procesión, para ordenar que se retirasen á sus cuarteles por itinerarios previamente marcados.

Honores

Las tropas, durante el paso de la comitiva, permanecieron con el arma descansada, presentándola al avistar las Corporaciones oficiales y rindiéndolas al pasar por delante de las unidades del Santísimo.

El segundo montado hizo dos salvas de 15 cañonazos: la primera, al salir el Santísimo de los Jerónimos, y la segunda, al darse en la plaza de la Armería la bendición papal.

buena del Prado, que se ha terminado también esta mañana y que ocupa desde frente al palacio de la Bolsa hasta la plaza de Castelar, dando espalda al Banco de España, no tiene ni un solo asiento desocupado.

La que está situada frente al teatro de Apolo y á la iglesia de San José aparece también totalmente llena, viéndose en ella algunas artistas de los teatros de Madrid.

En la plaza de la Villa hay otras dos tribunas y en la calle de Bailén una larguísima, que, según se dice á última hora, no permitirá la autoridad que sea ocupada.

El altar de la Cibele

Es un altar de dos cuerpos y de gran altura, adornado con magníficos tapices de un valor incalculable, estando tasado uno de ellos en 15.000 pesetas.

Se sube al altar por una amplia gradería, y en su parte media se encuentra una plataforma, en la que los seises bailarían sus típicas danzas.

En la plataforma superior hállase el altar propiamente dicho, en el que aparece una imagen de la Virgen del Pilar, de plata, de gran valor.

Las damas aragonesas se han apresurado á rendir homenaje á su excelsa Patrona, y han llevado tal cantidad de flores que cubren las gradas del altar y la basamenta del santo pilar.

Por las calles

Es difícil describirle con alguna perfección. Madrid presenta hoy un aspecto de animación y de afluencia de gente en las calles, que nos hace recordar algunas grandes solemnidades.

Miles y miles de forasteros y extranjeros han venido á Madrid para presenciar la procesión.

Sería imposible describir el cuadro que después de las dos de la tarde ofrecen las inmediaciones de la iglesia de San Jerónimo.

Por la calle de Alcalá baja un aluvión, una verdadera avalancha humana. La Puerta del Sol es un hormiguero. La calle Mayor rebosa de público y apenas se puede dar un paso. Los balcones, atestados de gente; en cada uno, varias filas de personas, acomodadas en asientos altos para ver mejor. En la plaza de Oriente, á causa del pavimento de asfalto y de estar completamente bañada por el sol, el calor asfixia.

Por todas partes vése á muchas mujeres ataviadas de mantilla, algunas de ellas blancas. Muchos caballeros visten levita y sombrero de copa.

A los millares de forasteros que habían llegado anteriormente se han sumado los que vinieron en los trenes de la mañana. Llegaron los larguísima convoyes atestados de viajeros. Parece que se han quedado deshabitados los pueblos cercanos.

De las provincias Vascongadas ha venido una verdadera legión.

Contribuyen á realzar la animación y dar al cuadro tonos alegres, el adorno de balcones y tribunas.

Son pocos, poquísimos los balcones de las calles céntricas y de los barrios más apartados que no lucen colgaduras y guirnalda de flores, banderas y aparatos de luz para la iluminación de la noche.

En las calles de Alcalá y Mayor puede decirse que no se ven las fachadas, cubiertas de telas de colores y de ricos tapices.

Las columnas que se han levantado, y que están rematadas por airosos gallardetes con emblemas de la Religión y de la Patria (sólo en la calle de Alcalá hemos contado cerca de doscientos mástiles), sirven de sostén á festones de ramaje y de banderitas españolas, que se extienden á todo lo largo de las calles.

El arco de la entrada del Prado, donde también hay muchos gallardetes hasta el templo de San Jerónimo, es monumental. Se asemeja en su construcción á las antiguas puertas de Madrid, con dos grandes hornacinas, que contienen elevadas estatuas alegóricas, y está rematado por un enorme Sol, el cual tiene por centro la Hostia.

También en la calle Mayor se han levantado tres hermosos arcos de dobles columnas, rematados por doradas esferas.

El adorno de esta calle es muy artístico y ha llamado la atención de los forasteros.

También en la Puerta del Sol hay numerosos mástiles con grandes gallardetes.

Banquete a los prelados

A las doce y media se celebró en Palacio el banquete en honor de los obispos.

Concurrieron los de Canarias, Tenerife, Almería, Zamora, Guadix, Sigüenza, Ciudad Real, Tortosa, Vich, Ciudad Rodrigo, Segorbe, Huesca, Astorga, Gerona, Barcelona, Jaén, Oviado, Lérida, Cuenca, Mallorca, Cartagena, Orense, Tuy, Lugo, Santander, Osma, León, Seo de Urgel, Solsona, Pamplona, Salamanca y Madrid-Alcalá; arzobispos de Sevilla, Valencia, Burgos, Zaragoza y Valladolid; el abad mitrado de Santo Domingo de Silos; el patriarca de Cilicia de los Armenios; arzobispos de Yucatán, Auch, Aviñón y Bourges; los obispos residenciales extranjeros de San Luis del Potosí, Trichinópolis, Namur, Tarbes, La Plata, Saltillo (Méjico), Bayona, Beja y Plok (Varsovia), y los obispos titulares de Milopotamo y Bet-saida.

POR TELÉFONO

Más detalles de la procesión

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 30-1-30

La salida

Como ya se sabe la procesión se formó en la iglesia de los Jerónimos.

En el momento de ponerse en marcha la comitiva sonaron quince cañonazos.

El momento fué de una grandiosidad imponderable.

Con orden perfecto comenzó la procesión a avanzar por las calles señaladas para el trayecto.

Figuraban como ya se ha dicho, en el suntuoso desfile representaciones de todas las entidades, corporaciones y órdenes militares.

También formaba el clero nacional y extranjero, el patriarca de Armenia y el Nuncio de Su Santidad.

Los «seises»

Al llegar la procesión a la plaza de la Cibeles, hizo alto ante el altar levantado allí a la Virgen del Pilar.

Los «seises» de la Catedral de Sevilla bailaron ante la imagen de la Virgen.

El espectáculo que ofrecía en tal instante la espaciosa plaza era brillantísimo.

Una multitud compacta, formada por millares de personas, daba una animación indescriptible a esta parte de la carrera.

La bendición

El aspecto más hermoso lo ofrecía este sitio cuando el Legado de Su Santidad, cardenal Aguirre, bendijo a la multitud desde el altar en que se destacaba la hermosa imagen de la Virgen del Pilar.

En este instante se hizo un profundo silencio.

La muchedumbre descubierta y las tropas se arrodillaron recibiendo la bendición del Pontífice.

En marcha

Nuevamente reanudó su marcha la procesión.

La carrera fué recorrida con el mismo orden, con el mismo augusto silencio que había llevado hasta la plaza de la Cibeles.

En los balcones

Imposible calcular el número de señoras y señoritas que desde los balcones del tránsito presenciaban el paso del suntuoso desfile.

Las damas tributaron también su homenaje al Rey de reyes.

Incansablemente hacían descender sobre la comitiva una lluvia de flores abundantísima que dejaba alfombrado el suelo de las calles y llenaba el ambiente de gratísimos perfumes.

En la Plaza de la Armería

A las siete próximamente, llegó la procesión a la plaza de la Armería.

Con los más vivos colores no se podría pintar espectáculo tan grandioso, tan animado, tan solemne.

Era un cuadro de tonos y matices superiores a la inspiración y maestría del artista.

Las blancas sobre pellices de los sacerdotes; la variedad de colores de los hábitos de las órdenes militares; los uniformes de todas clases, la variedad de estandartes, formaban un conjunto sorprendente, esplendoroso, deslumbrante.

Entusiasmo

Tanta magnificencia, tanta suntuosidad, orden tan severo, no podían por menos de impresionar hondamente a la multitud.

los rindiendo un espontáneo y sincero tributo salido del alma a una solemnidad que de tal modo proclamaba el reinado de Cristo sobre la tierra.

Recibiendo el Santísimo

Antes de llegar el Santísimo a la plaza de la Armería, salieron los Reyes a recibirlo hasta la misma puerta.

Acompañaban a las reales personas los infantes, grandes de España, el Gobierno y el Cardenal.

Desde allí el legado bendijo nuevamente al pueblo, repitiéndose la grandiosa escena ya verificada ante el altar de la Plaza de la Cibeles.

El desfile

Es imposible relatar de una manera aproximada el desfile verificado después de la procesión.

Los millares de personas que se hallaban en las calles, obstruían materialmente algunos sitios y hacia imposible de todo punto transitar por ellas.

Contrastaba con el genio el paso de las tropas, que revelaba más el cuadro.

No obstante esta aglomeración no hubo que lamentar alteración del orden.

Los que iban en la procesión

Entre otros personajes iban en la procesión los siguientes:

El marqués de Comillas al frente de las juventudes católicas y de los obreros.

Los Sres. Maura, Lacierva, Sánchez Guerra y otros prohombres al frente de una lucida representación del partido conservador.

Los Sres. Mella, marqués de Cerralbo, Llorens y otros por el Círculo tradicionalista.

Al frente de los marinos iba el general Milla.

También vimos a los Sres. Pidal (D. Alejandro), Polavieja y a los católicos vascongados Sres. Orue, Ibarra y Zubiaurre.

Además figuraban otros muchísimos personajes cuya lista se haría interminable.

Insignias

Se hace también imposible enumerar el gran número de insignias que figuraba en la procesión.

El saber que solamente de la adoración nocturna iban 283 estandartes dará una idea, del gran número de ellos que ayer desfilaron por las calles de Madrid.

La reserva

Después de la procesión se celebró la Reserva que estaba anunciada.

El acto revistió una solemnidad imponente.

Juicios de la Prensa

Los periódicos liberales, al comentar el resultado de la procesión, no pueden por menos de reconocer la importancia de la misma.

Elogia a los organizadores, por el orden observado.

En cambio abulta los pequeños incidentes ocurridos, propios en todos los actos que como en el de ayer se aglomeran millares y millares de personas.

A pesar de estos esfuerzos por hacer resaltar lo que no tiene importancia, en lo que dice esa Prensa se revela el éxito grandioso de la procesión.

Un detalle

Como demostración elocuente de orden con que se ha llevado todo a cabo, consignaremos el siguiente detalle:

A pesar de los millares de personas que invadían la Plaza de la Armería, ésta quedó desalojada en diez minutos.

Huelgan los comentarios.

En Santiago

SANTIAGO.— Con solemnes fiestas religiosas se ha celebrado aquí el día de hoy.

Por la mañana hubo en la Catedral misa de comunión.

Miles de personas han participado del banquete Eucarístico.

Por la tarde recorrió las principales calles una lucidísima procesión presidida por el arzobispo y a la que ha asistido el Ayuntamiento en pleno.

El prelado dió al pueblo la bendición apostólica.

El acto resultó brillantísimo.

MOMENTO OPORTUNO

Lo es sin duda para implantar una obra cuya base esencialísima es el amor a Jesús en la Eucaristía. ¿No será, pues, ocasión oportunísima, el hablarlos de ella en estos días en que nuestra patria se viste de gala para celebrar el triunfo y la grandeza de Aquel que es todo amor y que por amor a nosotros se quedó en el Sacramento del Altar.

Caída en tierra al pie de la cruz, y llevando encima la de la muerte de un ser tan querido como lo es un hermano, no tendría fuerza ni ánimo para hablar de otros asuntos, pero... ¡se trata de rodear de ternura al Sagrario! ¡se trata de llevar corazones a Jesús! y para esto mi pluma está siempre pronta y mi alma triste y apenada se reanima para propagar en lo posible una obra que ha de redundar en beneficio del Maestro divino que al herir consuela, y transforma en lágrimas suaves las más amargas que arranca el dolor.

Se llama la obra de Las Marias, y su objeto lo vais a saber enseguida: dejemos hablar un momento al Arcipreste de Huelva, autor de tan hermoso pensamiento.

«Vais a permitirme que yo, que invoco muchas veces la santidad de vuestra caridad en favor de los niños pobres y de todos los abandonados, invoque hoy vuestra atención primero, y vuestra cooperación después en favor del más abandonado de todos los pobres.

«El Santísimo Sacramento! Hay pueblos en España en los que se pasan las semanas y los meses sin que se abra el Sagrario y otros en los que no comulga nadie, ni nadie visita al Santísimo Sacramento: y en muchísimos, si se abre, es para que comulgue alguna viejecita del tiempo antiguo.

«Por lo tanto digo bien al decir que es Jesús el más abandonado de todos.

«¡Pobres! No ya con pobreza material, que en eso hay Sagrarios, que, en nada se diferencian del primer Sagrario de Belén, sino con pobreza de calor, de oraciones, de virtudes, de compañía...»

«Calvario sin Marias.

«Eso son muchos de nuestros Sagrarios.

«He aquí lo que os quiero pedir.

«No dinero para los niños pobres, no consuelo para los afligidos: os pido una limosna de cariño para Jesús Sacramento, un poco de calor para esos Sagrarios tan fríos, un poco de compañía para esos Sagrarios tan abandonados; en una palabra, que os hagais las Marias de dichos Sagrarios.

«Añoja los que me leéis me diréis que deseais saber en qué consiste esta obra.

Brevemente, pues para mayores instrucciones podéis dirigiros al arcipreste de Huelva, que encantado os las dará, voy a explicaros lo que me pedís.

«Las Marias serán de dos clases; activas y contemplativas.

El oficio de éstas, será comulgar y hacer una visita al Santísimo Sacramento diariamente con la intención de comulgar y visitarlo en el Sagrario de donde es una María. No por eso quedan excluidas de ser Marias las que no comulguen diariamente.

«Las Marias activas procurarán poner en juego todo su celo e ingenio para relacionarse con alguna persona de aquel pueblo cuyo Sagrario los ha sido señalado, a fin de ejercer sobre ella y sus relaciones una misión Eucarística que dé por resultado la formación de otras Marias en dicho pueblo.

«Pueden ser Marias todas: la viejecita y la niña: la que es pobre como la que es rica; lo que importa es que sea un alma que adore, comulgue y acompañe a Nuestro Señor.

«Por último, las Marias procurarán en la medida de sus fuerzas que estén decentes y provistos de sabanillas, corporales, etc., los Sagrarios de que se hallen encargadas.

«Esta es la obra expuesta a grandes rasgos.

«Decidme: ¿no estaba en lo cierto al proponérsela en estos días en que la Eucaristía es el íman hacia el cual convergen todas las miradas y lo que es mejor, todos los corazones?»

«Pues pensad en ella... y llevadla a la práctica.

«Sería un hermoso fruto sacado del Congreso que se está celebrando.

MARIA DE ECHARRI.

Cuartilla suelta

Los ángeles, habrán querido gozar esta mañana la fiesta de los niños, sus hermanos. Era un rústico altar. Tenía por dintel el cielo. Por cirio resplandeciente el sol. Por adorno los árboles llenos de pájaros y los arbustos cuajados de flores. Ante aquél en un espacio dilatadísimo, se extendían, revoloteando cual bandadas de mariposas,

millares de niños rodeados de un mar de cabezas humanas... Empezó el Santo Sacrificio. Sonaron los acordes de bandas militares. Se oyeron después motetes ó himnos religiosos de armonías y ternuras insuperables... En las manos del sacerdote brilló, como un pedacito del astro-rey que descendiera a sus manos venerables, la Sagrada Hostia. «Dómine, no sum dignus», y los niños se precipitaron hacia aquel foco de luz, hacia el pan de la vida para regalar sus almas con el divino manjar. Los corazones latían, como nunca latieron, los ojos lloraban como nunca lloraron... Arriba, los ángeles, en vaso de oro, recogían esas lágrimas del amor cristiano; abajo todo parecía como sublimado a la vista del Cordero y Pastor; y los árboles estremecidos agitaban sus copas como incensarios, y entre sus hojas, jilgueros, mirlos y ruiseñores entonaban un himno al Autor de la vida y al Padre del amor... MIGUEL PEÑAFLO.

YO TENGO SED DE DIOS...

Salgo del Retiro impresionado. Quince, veinte mil niños han tomado la comunión en pleno Parque. En una plaza circular han levantado tres altares donde tres prelados han celebrado el Sacrificio Santo: en el centro, de la plaza hay una fuente que irrumpe en alegres surtidores: a la plaza van tres avenidas sombreadas por las copas de los plátanos y de los olmos, formados en ellas están los colegios con sus banderas. Las niñas que en este año han tomado su primera comunión visten sus hábitos blancos y se envuelven en sus velos.

Los troncos de los eucaliptos semejan columnas de un templo: a través de la fronda se tamiza la luz como por las vidrieras de una catedral; estábamos bajo la bóveda del cielo limpio y azul y en el silencio del bosque no turbado ni por el ruido de la hoja.

Los niños se acercaban cantando el himno del Congreso: llegaban a nosotros de lejos sus voces de cristal, quedas, atenuadas a través del ramaje como los rayos de luz. Y lo mismo al desfilar.

Tres sacerdotes subidos sobre bancos les enfervorizaban: seis prelados y cuarenta sacerdotes distribuían el sagrado manjar. Los niños han cantado, las músicas han llenado el bosque de sus ruidos sonoros y de rodillas hemos recibido todos la bendición pontifical.

Junto a uno de los altares hay un armonium que toca el inspirado compositor del Himno. Al aproximarse lo rodea un colegio de niñas escoltado por una señorita. Cantan también y sus voces me detienen, me clavan luego en el sitio, sacudiendo mi alma con un latigazo de emoción.

«La señorita, sola, comienza una estrofa y para oírta se hace un gran silencio. Su voz es poderosa pero suave y blanda como una caricia; llega al corazón empapada en lágrimas.

«Cuanto en el mundo encierdas y me pudieras dar; todo eso es muy pequeño; mi corazón es grande; yo necesito más.

«Canta eso junto al altar, al recibir a su Dios, como en un sollozo, y las niñas, en un coro concertado, con las voces de un poco temblantes pero muy afinadas, con las manos juntas, algunas con los ojos al cielo completan el pensamiento de la estrofa y cantan:

Yo tengo sed ardiente yo tengo sed de Dios.

«Los que escuchamos de cerca, sentimos que algo se nos apretuja en el pecho; es como si percibiéramos el vuelo de una alma a Dios. La primera voz, más conmovida que antes, canta otra estrofa inspiradísima, una flecha de amor nostálgico y santo, dice:

Yo tengo sed ardiente de amar y ser amada; yo tengo sed ardiente de ese Bien que no acaba.

«Y otra vez las niñas más seguras ya de sí mismas, con más brío y más exaltación repiten su coro.

Yo tengo sed ardiente que me devora el alma,

yo tengo sed ardiente, yo tengo sed de Dios.

«Luego han desfilado delante de nosotros, han hincado las rodillas y con las manos sobre el pecho han recibido al Señor.

«De esta fiesta inolvidable, tan espléndida, bella como un bello poema escrito por el ángel de los fervores santos, tan conmovedores, tan rica de luz y de santa paz, la escena que acabo de describir, es la que flota sobre todos mis recuerdos.

«Y aún me parece oír aquella voz triste y ambiciosa que increpando al mundo le decía:

Todo eso es muy pequeño;

mi corazón es grande; yo necesito más, y aquellas otras voces suplicantes que le decían a Jesús: Yo tengo sed ardiente, yo tengo sed de Dios. SEVERINO AZNAR.

NAVAS Y C.-Ingenieros ALMACÉN DE MAQUINARIA (Casa fundada en 1883) Marqués de Cubas, núm. 5, MADRID MOTORES DE GAS POBRE MAQUINAS Y CALDERAS DE VAPOR Instalaciones de Electricidad, Harinas, Riegos y otras Industrias

POR TELÉFONO Barcelona (DE NUESTRO CORRESPONSAL) Madrid 20-3-30 Colisión

A las diez de la noche de ayer un grupo de radicales, provisto de un orgánico de manubrio, tocó repetidas veces La Marsellesa frente al Círculo Carlista.

Los carlistas que había en el Círculo ante semejante provocación bajaron a la calle, entablandose una lucha cuerpo a cuerpo a la que puso fin la intervención de la policía que disolvió energicamente los grupos.

Rehechos éstos se oyeron varios disparos teniendo que intervenir fuerzas de carabineros y de la guardia civil.

En la contienda ha resultado gravemente herido el radical Juan Galiana, que tiene atravesados los pulmones por dos balazos.

Se ha presentado a las autoridades Manuel Daviu, confesándose autor de los disparos que hicieron blanco en el radical Juan Galiana.

También se han presentado al señor gobernador civil cuatro carlistas con ligeras contusiones y tres radicales ileosos.

Las autoridades han adoptado grandes precauciones en evitación de estos incidentes que tan poco dicen en favor de la capital de Cataluña.

DESDE LA SOMBRA

La corrida de ayer

Cuando llegamos a la taquilla de la plaza a sacar la localidad de tendido de sombra, como cada hijo de vecino, los taquilleros se encuentran en su lugar descanso. Esto quiere decir que no había prisas.

En los tendidos de sombra la entrada no pasó de regular, y los de sol completamente desiertos.

La empresa perdió algunos cientos de pesetas. Ahí nos las den todas, y conste que no es esto una manifestación de alegría, ni mucho menos.

La presidencia agita el pañuelo blanco a las cuatro y media... y lo que cuega.

Al tercer golpe de la banda del Hospicio hacen el paseo las cuadrillas. Aplausos de simpatía, saludos, y tragos de limoná.

El calor, asfixiante. Mucho sombrero de ala ancha y mucho abanico. Lo que da el tiempo. Todo a la altura de las circunstancias.

PRIMERO

Es cárdeno, de bastantes libras. Lo saludó Lobo que viste de verde y oro; el letrado torero demuestra arte y serenidad, y tal: Palmas.

El bicho se defiende y no quiere entrar a por uvas. A fuerza de capotes y de echarle los jacos encima toma un alfilerazo de Francés, que cae al descubierta. Lobo acude al quite, pero no pone cátedra. Nos aburrimos, y nos asamos.

Otro pinchazo toma el de Arribas y por fin es condenado al tostadero.

Se encargan de correr la pólvora Pelucho y Hornero; aquél colota medio par y éste uno bueno. Similana prende otro medio.

Lobo brinda a la presidencia como es de ritual y se dirige al buey con muy malas intenciones.

Con el trapo rojo da dos pases ayudados y uno natural perdiendo los avios.

El animalucho corta los terrenos que es una delicia. Lo cual que hace muy poca gracia al letrado D. Antonio.

Después de un siglo de garrofin da un pinchazo entrando desde lejos y aprovechando un descuido del enemigo señala otro en su sitio. (Palmas de los inteligentes.)

Otros dos pases y media en lo alto con valentía. (Oyación, felicitaciones, sombreros al aire, y mucho soplen.)

SEGUNDO

De buena estampa, negro, con muchos pies, bragado y con deterioros en el cuerno derecho.

Recibe un picotazo del Jeria con pérdida del jaco y huída al callejón. Luego toma una vara regular del Calero, con otro saltito al anillo; otra, aguantando, del Jeria y cambio de suerte.

En banderillas nada de particular. Medio par de Alvarado chico y dos ni fuí ni fue del Niño.

Larita después del correspondiente discurso se dirige al mogón y comienza la entrevista con un pase de cabeza a rabo; siguen otros cuantos naturales y perfilándose procura la reunión con una muy delantera y contraria, saliendo achuchado.

Tres pases más que desconciertan al bicho y entrando hasta la cara deja una contraria.

Uno, dos, y al tercer intento descabella. (Palmitas.)

TERCERO

Más pequeño que sus hermanos, cortnigacho, astillado, troton.

Lobo torea de capa parando los pies.

El animalito salta dos veces el callejón, de puro brava, y se deja acariar por Jeria y Calero.

Un aficionado salta al ruedo con propósitos de tomar parte en la fiesta, y el torero que no anda muy bien de sentimientos hace por el obligándole a volar por las alturas como un Vedrines cualquiera.

Similana pone un buen par, y el bicho salta otra vez al callejón.

Malagueñin entra bien y cuega un palo en su sitio; luego un par completo, bueno.

El abogado taurómico da un pase ayudado... por un peón; otros dos naturales, sin parar al animalito; y entrando como los maestros coloca una estocada hasta la mano, que hace innecesaria la puntilla. (Oyación, oreja y vuelta al redondel.)

CUARTO

Jabonero; del mismo tamaño que su difunto pariente y con muchos pinreles.

Toma dos varas sin poder, estando a los quites Larita, uno de los cuales lo remata con una larga cambia la muy buena.

A petición del respetable los matadores se hacen con los palos y Larita después de una preparación inteligente y lucida intenta cuartear, corta los palos y planta medio par al cuarteo.

Lobo le cede los suyos y los coloca archisuperiormente.

El letrado llega despacio al cuarto de la tarde y lo adorna con un palitroque.

Remata Pelucho el tercio con un par de a cuarta.

Larita en medio de una regular bronca porque el público pide que mate Pelucho, el torero de Miguelterra, prepara a su enemigo con uno ayudado, otro natural rozándole los pitones, uno de rodillas, y entrando por derecho deja una estocada tendida; dos pases más y media saliendo rebatido. Un intento de descabello, otro, otro, otro, y con la puntilla acierta a la primera. (Palmas y se acabó.)

RESUMEN

Bien. Mal. Regular. Lo que ustedes quieran.

Nos aburrirnos á ratos. De vez en cuando pensamos en el hule.

Y fué lo mejor la hora de salida. ANGELITO.

Los que mueren

D. José Mora Salcedo

En el vecino pueblo de Miguelterra, ha dejado de existir nuestro amigo don José Mora Salcedo.

Gran sentimiento ha producido en el vecindario su muerte, pues gozaba de generales simpatías por la afabilidad de su trato y por la predilección con que atendía a los intereses de sus convecinos.

Puede decirse que todo Miguelterra se asocia al dolor que experimenta la familia del finado.

El entierro se verificará mañana a las ocho, y constituirá una manifestación de duelo.

En la puerta de Granada, de esta capital, habrá coches dispuestos para trasladar a Miguelterra a los amigos que asistan al sepelio.

Enviamos nuestro más sentido pésame a toda la familia, y en particular a nuestro estimado amigo D. Inocencio Mora, diputado provincial y hermano del finado, deseándole la suficiente resignación cristiana para sobrellevar tan rudo golpe.

Descansen en paz el alma del Sr. Mora Salcedo.

EL PUEBLO MANCHEGO es el diario de mayor tirada y de más completa información de la Mancha.

ECOS de Sociedad

Los que viajan

Ha salido para Daimiel con objeto de posesionarse de la escuela para que ha sido nombrada la Srta. Consuelo Madrideros. En el correo de anoche llegó de Madrid el digno delegado de Hacienda D. Eduardo Illana... Ha llegado de la capital de España el culto y competente director de la Granja don Enrique Rodríguez de Celis... También llegaron anoche de la corte el opulento industrial D. Ricardo Arévalo y el probo funcionario de la Sucursal del Banco don Emilio Arriaga... Ha salido para Albacete el rico hacendado de Tomelloso D. Luis Montoya acompañado de su hijo D. José... Se encuentra entre nosotros el diputado provincial D. Sacramento Hidalgo... Ha llegado de Madrid la respetable señora D.ª Rafaela del Campo... Anoche llegó de Madrid el señor agente comercial de ferrocarril acompañado de su bella hija Honorina... Hemos tenido el gusto de saludar al diputado provincial D. Felipe Velasco... Hemos tenido el gusto de estrechar la mano del secretario del ayuntamiento de Granácula D. Blas López Guerrero... Ha llegado de la Solana el diputado Provincial D. Francisco García Catalán... Hemos tenido el gusto de saludar al profesor de la Escuela Normal de Córdoba D. Enrique Díaz Honderza... Anoche llegaron de Madrid los capitanes de infantería afectos a esta zona D. Isidro Ruez y D. Jesús Martínez... Ha salido para Tarragona al objeto de tomar posesión del nuevo cargo que se le ha designado en aquella delegación de Hacienda el abogado D. Juan Pedro Martínez... Ha llegado de Alcázar de San Juan el propietario D. Tomás Manzanque... De Moral de Calatrava ha llegado el secretario de dicho ayuntamiento D. Carlos Flores.

Pequeños sucesos

Los furiosos

Ayer tarde a la salida de los toros, se promovió una reñida pelea en la calle del Carmen, entre ocho ó diez individuos y divididos en dos bandos. En aquellos momentos transitaba por allí una pareja de la guardia civil, la cual intervino en la contienda para pacificar los excitados ánimos de los combatientes... Entonces Domingo Cano, de 25 años de edad, arremetió cuchillo en mano a la guardia Wenceslao López, el cual se defendió del furibundo agresor, desahogando un sablazo sobre la mano... Al mismo tiempo un transeunte llamado Benito Díaz, de 40 años de edad, intentó sujetar el brazo de Domingo, con tan mala suerte, que resultó herido en el dedo índice de la mano derecha... Los batalladores huyeron, excepto dos que fueron detenidos... Los heridos fueron conducidos a la Casa de Socorro, siendo curados por el médico de guardia D. Manuel Aguirre y el practicante Sr. Rivera... La herida del primero se calificó de pronóstico reservado, y leve la del segundo... El Domingo desde la Casa de Socorro fué conducido al cuartel de la Guardia civil, en donde se le formó el atestado correspondiente... Escándalo... Anoche durmió en los calabozos del Gobierno civil, el sujeto llamado Antonio Chacón, por promover un fuerte escándalo en una casa nada recomendable... Sus implacables iras se apaciguaron ante las finieblas del oscuro calabozo.

Por preparar Cuando próximamente estaba á saltar las murallas de la plaza de toros ayer tarde un muchacho llamado José Sánchez, resbaló y sin poderse contener cayó á tierra, fracturándose la pierna derecha. Fué curado en la Casa de Socorro... La herida ha sido calificada de pronóstico reservado... Intento de asalto... El miércoles por la noche y á un kilómetro de distancia de la Estación de la Cañada, una cuadrilla de desconocidos intentó asaltar el tren mixto de Badajoz que llega á esta capital á las diez y diez de la noche... Advertido el conductor mandó detener el tren con lo que huyeron los asaltadores... La pareja de la Guardia civil que iba escoltando el tren, inspeccionó aquellos alrededores sin resultado... Los malhechores favorecidos por la oscuridad de la noche pudieron burlar la persecución de que eran objeto... Herido... En la novillada de ayer tarde, al querer cojer Honorino Sánchez una banderilla, se hirió con la misma en la mano izquierda... Se le asistió en la casa de socorro. La herida fué calificada de leve.

NOTICIAS

Sepelio... Ayer mañana, á las diez y media de la misma, se celebró el de la virtuosa señora doña Rosario Marín, cuya muerte ya conocen nuestros lectores... Las cintas eran llevadas por los señores D. José González Dichoso, D. Enrique Morales, D. Ismael L. de Sancho, D. Angel Rojas, D. Carmelo Coello y D. Ponciano Montero... El nutrido duelo que le acompañaba compuesto de personas de todas las clases sociales, era presidido por el canónigo D. Ambrosio Núñez, D. Saturnino y D. Ramiro S. Izquierdo, D. Celestino del Campo, D. Rubens Sánchez, D. Rafael Rojas, D. Higinio Sánchez y varias personas que no recordamos... Citación... Se cita, llama y emplaza al sastre de Brazatortas Rafael Lara Pérez, para que en el término de diez días comparezca ante el Juzgado de dicho pueblo para responder á las acusaciones que contra

ellos hacen varios de sus convecinos por ocultación de prendas de vestir... Aviso importante... La Asociación Benéfica de la Enseñanza Católica, establecida en Madrid, Atocha, núm. 18, suplica se le envíen las señas de todos los maestros católicos de España, tanto públicos como privados, para enviarles una circular y folleto referentes á lo que dicha Asociación piensa hacer respecto de la Asamblea de Enseñanza, y puedan, si están conformes, enviar su adhesión... Como es probable ocurra que á conocimiento de muchos maestros no llegue ese aviso, rogamos á todos los reverendos Curas ó personas celosas de cada localidad, se tomen la molestia de enviar la dirección exacta de todos los maestros y maestras católicos de sus respectivas localidades á la Asociación indicada, Atocha, 18, Madrid... Ríña... Ayer mañana riñeron en la plaza del Pilar, por asuntos de poca ó ninguna importancia, dos toreros de las cuadrillas que por la tarde se las entendieron con los cornúpetos de Arribas... De las palabras gruesas se vinieron á las manos, sacando á relucir armas de las que no hicieron uso gracias á la prudente intervención de sus compañeros en lides taurómacas y de algunos transeuntes... Beneficencia municipal... Servicio del mes de Julio.—Casa de Socorro: médico de guardia, D. Fernando Fernández; practicante, Sr. Rivera... Farmacia: facilitará las medicinas á los enfermos pobres de la Beneficencia la botica de la calle de Cuchillería... Puerperios: asistirá á las mujeres pobres que lo demanden, la profesora en partos D.ª María de Africa Benzo, calle de la Mata... Sanguijuelas: suministrará las que receten los médicos titulares el Sr. Molina, calle de Toledo (barbería)... A los contribuyentes... Durante el término de cinco días quedan expuestos al público en la secretaría de la Comisión de evaluación el nuevo reparto de urbana de esta capital y correspondiente al segundo, tercero y cuarto trimestre del presente año... Inauguración... Ayer hubo lugar la inauguración de la nueva casa de socorro instalada en la calle del Gato de esta capital... Dos veces prestó sus benéficos auxilios con motivo de otras tantas reyerías, y de las cuales damos noticia á

nuestros lectores en la sección Pequeños sucesos... Toma de posesión... Ha tomado posesión en esta Delegación de Hacienda, el funcionario don Angel Arribas y López Echarreta, nombrado recientemente para desempeñar el cargo de Administrador especial de Rentas arrendadas... Recomendáase... El uso de los maravillosos Grains de Vals purgantes, laxantes y depurativa que producen los mejores efectos sin ocasionar dolores ni molestias. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Ciudad Real: Droguería Lamano y otras principales farmacias.

ESQUELAS... Los precios que rigen en esta Administración para las esquelas de defunción, son los siguientes: PLANAS... Una columna... Dos columnas... Tres columnas... Cuarto de plana... En 3.ª... 5 ptas... 15 ptas... 25 ptas... 35 ptas... En 1.ª... 25... 40... 55... Plana entera en primera, 200 pesetas; media plana, 100 pesetas; Cuarto de plana... Las esquelas de aniversario á mitad de precio en 3.ª plana desde 2 columnas... 1.ª Unas y otras esquelas serán publicadas en las dos ediciones... 2.ª Los encargos se recibirán también telegráficamente.

A nuestros corresponsales... Rogámoste se sirvan tener presentes las siguientes advertencias: No retrasar por ningún motivo ni en ningún caso las informaciones, á fin de que éstas no pierdan interés... Procurar que sus correspondencias sean lo más frecuentes posibles... Escribir las cuartillas por un solo lado y remitirlas como original de imprenta con franqueo de impresor; y No escribir en estas cuartillas nada que tenga carácter de correspondencia particular, para evitarnos gastos y retrasos sensibles... TEMPORADA DE VERANO Modista procedente de varias capitales, confecciona ropa interior y exterior con arreglo á las últimas exigencias de la moda. Prontitud, esmero, economía. Calle de la Azucena, núm. 18. IMPRENTA DE EL PUEBLO MANCHEGO

ANUARIO DEL COMERCIO DE LA INDUSTRIA, DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACION DE ESPAÑA... CUBA, PUERTO RICO, FILIPINAS, ESTADOS HISPANOAMERICANOS Y PORTUGAL (BAILLY-BAILLIERE) PARIS 1911 Año XXXIII de su publicación. DOS VOLUMINOSOS TOMOS... Ilustrado con mapas en cartulina de las 46 provincias y el de Portugal... CONTENE... ES EL ÚNICO que publica los datos estadísticos de las provincias, estados de comercio, telegrafos, telégrafos, ferrocarriles, etc... ES EL ÚNICO que publica los datos estadísticos de las provincias, estados de comercio, telegrafos, telégrafos, ferrocarriles, etc... Precio: 25 Ptas. FRANCO DE PORTES ES EL ÚNICO DE ESPAÑA QUE ESTÁ COMPLETO CON EL ÚNICO QUE SE PUEDEN REALIZAR BUENOS NEGOCIOS PORQUE SE LEZ EN TODO EL MUNDO... Representante exclusivo en esta capital: Librería de Carlos Pérez.—Feria.

Purgante sin rival EL FAVORITO caja 0'25 caja 0'25 caja Inofensivo y agradable... Pedirla en Farmacias y Droguerías

No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina. Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, aun contra su voluntad. Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos, sidos ó bebidas, sin conocimiento del intemperante. MUESTRA gratis a aquellas personas que tengan un amigo enfermo en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escriba hoy Coza Powder Co., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y si Vd. se presenta á uno de los depósitos al pie indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, pídese escribir para adquirir la muestra gratuita, dirijase directamente á COZA POWDER CO., 76 Wardour Street, Londres

CHOCOLATE DE LA TRAPA... FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses VULGO TRAPENSES DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAÑOS... Elaborados segun formulas aprobadas por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián... Cajas de meriendos 3 pesetas, con 64 raciones. Desempeños desde 50 pesetas. Portes abonados desde 100 pesetas. Se hacen taras de encargo desde 50 pesetas. Al detall. Principales ultramarinos.

FABRICA DE YESOS MOVIDA POR GAS POBRE DE Marto Espadero y Tapia Alcázar de San Juan SE VENDE UNA MAQUINA Y CALDERA DE VAPOR Especialidad en yesos blancos Fábrica de Abonos, Superfosfatos y Sulfato de Hierro PIO REMIREZ Y COMP.º—Salamanca MADRID: Doctar Mata, 1. CASAS EN... MOGROÑO: Delicias, 7. Abono: completo, especial para los diferentes cultivos. Pídese nuestro catálogo general y examine instrucciones detalladas.

Dinamógeno SAIZ DE CARLOS El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula, produciendo insomnio, debilidad general y en muchos casos la NEURASTENIA acompañada de pérdida de memoria, apatía, demacración, histérico, inapetencia... EL MEJOR TONICO para curar estas afecciones, es el Dinamógeno Saiz de Carlos, que activa la nutrición de los sistemas muscular, óseo y nervioso, fortaleciéndolos y equilibrando sus funciones, por lo que cura el RAQUITISMO, recetándolo los médicos para todas las afecciones en que están indicados el aceite de bacalao y las emulsiones de éste con hipofosfitos, sobre los que tiene la ventaja de ser mejor de tomar, abrir el apetito, no cansar al estómago; tónica y nutre más, pudiéndose usar lo mismo en verano que en invierno y lo toman los Niños con verdadero placer, á los que transforma de pálidos y anémicos, en sonrosados y fuertes con solo el uso de dos frascos. De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 36, MADRID. Se remite folleto á quien lo pida.

CEMENTOS PORTLAND AYALA y Cales Hidráulicas artificiales CALIDAD GARANTIDA Fábrica situada en La Cañada, primera estación que se encuentra en la línea del f. c. de Ciudad Real á Badajoz. Correspondencia.—José Ayala y López.—Cañada de Calatrava. Telegramas.—AYALA Idem... NOTA.—Para revestimiento de calderas, construcción de hornos, chimeneas y otros usos industriales, se suministran arcillos eminentemente refractarios. FABRICA DE AGUARDIENTES Y ANISADOS FINOS DE Agapito Balmaseda y López Primer premio en la Exposición regional de Ciudad Real y medalla de oro en la Franco-Española de Zaragoza. De venta en los principales establecimientos de la provincia y para pedidos de importancia, en la fábrica de MALAGON.—(G. Real).

La Estrella SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS MADRID Capital Pesetas: 10.000.000 Garantía depositada: Pesetas 1.2.000.000 Seguros contra incendios.—Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios de cosechas... GRAN DESINFESTANTE para habitaciones, ropas de enfermos, suabras, urinarios, etc. Cura rápida de la glosopeda, sarna, roña y otras enfermedades del ganado en general. El ZOTAL destruye los mosquitos, pulgas y los insectos de los árboles. Muy recomendado contra las enfermedades infecciosas. De venta en droguerías y Farmacias á pesetas 2,50 el kilo. DEPÓSITO: JOSE TRIERA: BREVILLA

No cabe duda de que la

# MAQUINARIA AGRICOLA NACIONAL

## ES SUPERIOR A TODAS SUS IMITADAS Y MAS ECONOMICA

MARCA Aranzabal y Ajuria

Las máquinas que Aranzabal y Ajuria fabrican en sus grandes talleres en Vitoria y Araya (Alava) representando el resultado de los constantes esfuerzos empleados durante muchos años para mejorarlas, reemplazando cuantas mejoras y perfecciones pueden ser de utilidad práctica.

brazo de viento horizontal y mecanismo moderno, ídem a malacate con elevador de mies automático, gradas, molinos, etc.; Arados semi-Brabant con y sin formón, este arado es el ideal del labrador, con truído para terrenos accidentados y oliváreos. Tracción un par de mulas. Precio en la sucursal de Jaén 130 ptas. sin formón y 145 con él. Cuando se desea lleva carrito de transporte, siendo su precio 15 ptas.

Material de siegas de la casa Masey Harris, del Canadá

Para pedidos dirigirse á la central de ventas en VITORIA, ó á la sucursal en JAÉN, Puerta-Barrera.

### Clinica Especial de Ginecología (Matriz)

### Y ENFERMEDADES DE LA INFANCIA CIRUGIA GENERAL

DIRECTOR:

## Don Antonio Aguado Marinoni

Ex-interno de los Hospitales de Madrid.—Antiguo Ayudante del Doctor Isla.—Autor de obras científicas.—Redactor y colaborador de diversos periódicos y revistas científicas y profesionales.—Varias veces premiado por la Universidad Central.

Montada con todos los adelantos modernos de la ciencia. Excelentes habitaciones para enfermos: San Isidro, núm. 2. Dirección y despacho de consultas: Durán, 6.—Manzanares.—(C. Real)

Consulta en Ciudad Real todos los domingos: HOTEL PIZARRO

## VAPORES CORREOS FRANCESES

DE LA

### Societe Generale de Transports Maritimes á Vapeur

Servicio fijo, rápido y directo el 12 de cada mes por el puerto de Almería para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL Y BUENOS AIRES

(AMÉRICA DEL SUR)

Con los magníficos y modernos trasatlánticos, de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilo. FORMOSA Y PAMPA

FORMOSA

Saldrá de Almería el 12 de Julio de 1911 y admitirá pasaje en Cámara de Primera, Segunda, Segunda económica y en Tercera clase, haciendo breve escala en DAKAR (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días. Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato inmejorable. Para los de Tercera clase, comida á la española. Aviso importante.—Para obtener plaza en estos vapores correos hay que solicitarla con tiempo. Los pasajeros de Tercera clase mandarán, con bastante anticipación, los documentos que ordena la vigente ley de Emigración. Los manifiestos de pasaje se cierran el día 10, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto. Para más informes, sus consignatarios: Hijo de RICARDO GIMENEZ, S. en C., Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERIA

## GRAN FUNDICIÓN DE CAMPANAS

DE

## NTRA. SRA. DEL CARMEN



Unica casa que, debido á sus largos años de trabajo, ha podido conseguir ofrecer sus campanas á precios increíbles, garantizando la excelente calidad y esmeradísima construcción de las mismas, por CINCO AÑOS más que ninguna otra casa. No confundirse con otros fundidores.



### Alfredo Villanueva y Linares

VILLANUEVA DE LA SERENA (Badajoz)

NOTA MUSICAL A ELEGIR

### EL ARTE RELIGIOSO

## Gran Taller de Escultura

DE

## VENANCIO MARCO

Caballeros, 18.—VALENCIA

Premiado con 1.ª Medalla en la Exposición de Granada, 1906, y con Medalla de ORO en la Exposición Internacional de Madrid, 1907, Hispano-Francesa de Zaragoza, 1908, y Nacional Valenciana, 1910.

Construcción de toda clase de imágenes en madera, mármol y piedra; Altares, Oratorios, Panteones y todo lo concerniente al culto católico.

PRECIOS MODICOS

## Gran Fábrica de Hielo

MOVIDA A VAPOR

DE

## MIGUEL APARICIO

Argamasilla de Calatrava

(CIUDAD REAL)

Representante en esta capital D. Ramón Goberna,

PINTURA DE PUERTAS, VENTANAS Y HIERROS EMPAPELADOS	Pinturas y Dorados
PINTURA MURAL A LA CAL, AL TEMPLE Y AL OLEO.	J. Martinez y Delgado
VASTO TALLER PARA LA PINTURA Y DORADO SOBRE TELAS, MUEBLES Y ALTARES	PINTOR DECORADOR
BOCETOS Y PRESUPUESTOS A QUIEN LOS SOLICITE.	Refugio, 36. Ciudad Real

## LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL

Esta gran Compañía Nacional ha surgido por siniestros ocurridos en la provincia de Ciudad Real, durante el año 1909, pesetas 64.231/10. INCENDIOS.—VIDA 43 años de existencia. Subdirector en Ciudad Real, CÉSAR PADROS CALVO, Mata, 18.

## Ornamentos de Iglesia

## GARCIA MUSTIELES

34, MAYOR, 34 — MADRID

Surtido especial en toda clase de artículos para el culto divino. PÍDANSE CATÁLOGOS Y MUESTRAS

## Gran Fábrica de Pianos, Organos

## Y ARMONIUMS

Conforme á los últimos adelantos de maquinaria y armonización

Venta de instrumentos al contado y á plazos, garantizándose todo defecto de construcción.

## RICARDO RODRIGUEZ MADRID

Depósito: Ventura de la Vega, 3. Talleres: Avenida Plaza de Toros, 17.

## MUEBLES

Para bien contruídos, elegantes y baratos, los que fabrica la casa

## Tomás March

SOBRINO, HEREDERO Y SUCESOR DE LA

VIUDA DE VICENTE TORTOSA

San Vicentis—89

Valencia

Catálogos, diseños y cuantos detalles sean necesarios en el acreditado establecimiento de tejidos de Ramón Goberna, Calatrava, 6.—En Manzanares, Francisco F. Pacheco.

## TALLERES Y FUNDICIÓN

## CALATRAVA, LA PRIMITIVA

PUERTOLLANO

Fundición de hierro y bronce. Construcción y reparación de toda clase de máquinas. Prensa de vino y aceite. Calderas de vapor y otros accesorios.

Vagonetas y material para minas. Cribas y lavadero para carbon y minerales. Dirijan la correspondencia:

Talleres "CALATRAVA,"

FUERTOLLANO

## SERVICIO DE LA Compañía Trasatlántica

### Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia; para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 4 Enero, 1 Febrero, 1 y 29 Marzo, 26 Abril, 24 Mayo, 21 Junio, 19 Julio, 16 Agosto, 13 Septiembre, 11 Octubre, 8 Noviembre y 6 Diciembre.

Regreso de Barcelona á Génova, Port-Saïd, Suaz, Colombo, Singapur, Ho Ho y Manila; Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 24 Enero, 21 Febrero, 21 Marzo, 18 Abril, 16 Mayo, 13 Junio, 11 Julio, 8 Agosto, 5 Septiembre, 2 y 31 Octubre, 28 Noviembre y 26 Diciembre, directamente para Singapur. Demás escalas intermedias que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por transbordador y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

### Línea de New York, Cuba, Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 28 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico con transbordador en Puerto Méjico, así como para Tampico con transbordador en Veracruz.

### Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con transbordador en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimiento directos. También carga para Maracaibo y Coro con transbordador en Caracaç y para Cumaná, Caripapo y Trinidad con transbordador en Puerto Cabello.

### Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

## La Unión Eclesiástica

### TRAJES TALARES

Plaza de Celenque, 1, MADRID

Una de las casas más antiguas y acreditadas de España por la excelente calidad de sus géneros y esmeradísima confección. Extraordinarias facilidades para los pagos

## VIUDA DE ARCHANCO E HIJOS

ZARAGOZA

Constructores de Maquinarias

Casa especialista en toda España

en trabajos de Molinería



Fábricas automáticas por cilindros. Molinos rurales. Maquinaria de todo sistema para limpia, trituración y cerlado de harinas. Transmisiones, Morteros hidráulicos y térmicos. Instalaciones completas y reformas de molinería desde el pequeño molino rural á la gran fábrica moderna. Depósito de piedras "La Ferte" La Dardona, picos, chapas y demás accesorios de molinería. Trillos veloces, aventadoras, etcétera. Instalaciones completas de panificación; amasadoras y cilindros, hornos continuos y económicos y cuantos aparatos se relacionan con este ramo. Instalaciones completas para riegos de todos los sistemas

Proyectos y presupuestos gratis. Dirigirse á nuestro representante en esta provincia:

D. Mariano Matas Fernández, Ciruela, 34, Ciudad Real

## Chocolates y Cafés superiores

## BARRENGO

Calatrava, 7 CIUDAD REAL

## GRAN CERERIA

## LA PRIMITIVA

DE

## Sucesores de Monzó Hermanos y Comp.

ALBIDA—Valencia.

CASA FUNDADA EN 1600

Perfecta elaboración de todo lo concerniente al ramo de Cerería.—Blancura, brillantez, duración, pureza.—Bajas y Giras teáricas.—Premiados en varias Exposiciones.

BLANQUEO DE CERA PURA DE ABEJAS

DESDE CEUTA

¡Quieto el carro!

El general Alfau ha recibido á todos los jefes de la guarnición.

¿Para qué ha recibido á los jefes, el gobernador militar de la plaza?

Para felicitarlos por el espíritu excelente de las tropas, por su impecable disciplina, por su solidísima instrucción.

Peró el general Alfau conversó extensamente con estos bravos y simpáticos militares y algo debió decirles que no se relaciona, precisamente con la instrucción del soldado.

¿Les habló de los sucesos que en este campo se avecinan después del cierre de las Cortes?

Es muy posible que este fuera el tema fundamental de la conversación; pero el cronista se detiene respetuosamente en la antecámara de la comandancia.

Después de la ocupación de Medik, cuando estamos á ocho kilómetros de Tetuán; cuando está á punto de terminarse el camino hasta los llanos de Callaly, campamento de O'Donnell, es fácil suponer lo que dijo á los jefes de esta guarnición el experto general Alfau.

Peró ved ahí que llega por telégrafo á esta Prensa local la noticia del desastre político de Francia; y hay mutación en la escena y nos encontramos otra vez con un largo enfrento, hasta que los vecinos arreglen entre sí sus cuentas.

Primero, fué el intermedio, de la catástrofe aviatoria; aquel desdichado aeroplano que aplastó á Berteaux, tronchó con su hélice algunas flores de nuestra ilusión conquistadora.

Después, la crisis del Gabinete Moinis, otra vez nos pone en la cuerda tirante de los equilibrios internacionales.

¿Quieto el carro!—como decía: aquí formidable baturo de Cinco Villas.

Hoy que pensábamos haber acampado á mil metros de Tetuán; hoy que tenemos á las puertas de aquella población una compañía dispuesta á establecer un horno de campaña; hoy que amaneció un día de verano esplendoroso, viene la nube de Francia, nube siniestra que solamente tiene la claridad de los centelleos de Alemania.

¿Cuánto durará este interregno?

El cronista supone que será fugaz, como esos relámpagos que tiende la atmósfera del Kaiser, y que, prescindiendo de Francia, cumpliremos nosotros con nuestro deber.

nuestro deber es expurgar de bandidos el camino de Ceuta á Tetuán, evitar que ocurran atentados como los que recientemente han sucedido por los alrededores de la Alcazaba, nuestro deber es... tomar lo que nos pertenece.

Nadie nos ha de venir á la mano; únicamente parece que se sobrecitan un poco los montaraces kabileños del Garb y una agresión de esas fiercillas, sería la solución definitiva, para tomar justa venganza de pasados sinsabores, porque la venganza que en mitología es el placer de los dioses, en la guerra es la satisfacción de los ejércitos.

Peró qué nos importa de los levantiscos del Garb, si tenemos amigos á los del Biut, á los angherinos y á los propios tetuanes?

Tienen que estarlo estos moros fronterizos, porque gozan de la protección española, y el Vinagre tiene varias brigadas de kabileños ocupados en la construcción de carreteras y el dinero español corre y circula entre la moneda hassani más fructífero, más productivo que los ríos de sangre con que están teñidas estas lomas de los Castillejos, detrás de los cuales sonríe lujuriosamente el valle de Tetuán.

Peró seguimos divagando... ¡Quieto el carro!

EL CORRESPONSAL.

Ceuta y Junio, 25-1911.

Teatro de Verano

Anoche con una buena entrada se celebró la anunciada función en nuestro coliseo de verano por la compañía melodramática que dirige el primer actor Sr. Olivar.

Se representó el melodrama en seis actos titulado «La Cabaña del negro Tom» arreglado del francés por el señor R. Povedano.

Todos los artistas que tomaron parte en la representación, fueron aplaudidos sobresalendo de una manera especial la niña Pilar Manchón que bordó á la perfección su difícil papel.

Terminó la velada con la representación de la graciosa comedia «La primera postura», que fué muy aplaudida.

POR TELEFONO

Lotería nacional

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 30-3-40

Los premios mayores

10.373 Sevilla, con cien mil pesetas.

7.318 Coruña, con sesenta mil pesetas.

4.201 Madrid, con veinte mil pesetas.

Premios con 1.500 pesetas

21.057 Carmona

8.324 Alcalá de Guadaíra

3.768 Santiago

0-5.238 Madrid

10.241 Almodóvar del Campo

13.224 Sevilla

14.353 Cartagena

27.865 Córdoba

12.136 Barcelona

15.825 Madrid

19.403 Cartagena

16.712 Avila

3.265 Madrid

23.381 Idem

26.680 Málaga

221 Dos Hermanas

LIBROS NUEVOS

A LA CASTELLANA

Por Eduardo de Huidobro

Siempre me inspiraron admiración profundísima los espíritus reconcentrados, mal avenidos con todo afán de vanagloria, incapaces de adular ni aún conociendo cuánto provecho suele traer la lisonja al que la prodiga.

Forman ellos un simpático y reducido grupo en esta España donde impera el deseo de notoriedad y casi todos anhelamos subir pronto á la cumbre, tengamos ó no tengamos alas para intentar el glorioso vuelo.

Eduardo de Huidobro viene á ser prototipo de hombres modestos y cultos. Tal vez sus obras no hayan alcanzado la merecida resonancia; y no es raro, porque su índole didáctica no encaja del todo en la frivolidad de la mayoría de los lectores, y lo más importante de la vida literaria de Huidobro constituyen los trabajos sobre cuestiones gramaticales.

Lo indiscutible es que tan distinguido prosista lleva publicadas obras muy útiles, de las que debemos tener siempre al alcance de la mano para salir de una duda relacionada con la pureza de una voz ó la estructura de un período.

El autor de *Pobre lengua* conoce á nuestros grandes clásicos mejor que casi todos los escritores de estos días, y su familiaridad con aquellos maestros inmortales, bien la descubrirá el lector menos docto. Así resplandecen tan insólita cualidad en sus libros de cuentos.

El que ha editado la *Biblioteca Patria*, podrá ser tachado de inocente y frío por los encariñados con lecturas derivadas de Brantome ó de algunos italianos de pasados siglos. Quien guste de la dicción correcta y ame los escritos bien hallados con la Moral y las buenas costumbres, y no tenga resentimientos personales con los jesuitas, adquiera el tomo rotulado *A la castellana*; léale y préstesele sin escrúpulo á la más candorosa doncella.

Raros y benditos libros estos que á cualquiera pueden hacer y á nadie ocasionar daño. ¿No habéis pensado muchas veces en lo triste que debe de ser para un literato vedar la lectura de sus producciones á la hermana, á la mujer, á la hija...?

B.

POR TELEFONO

De política

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 30-3-40

Nuevo embajador

Se acentua el rumor de que muy en breve será nombrado el Sr. Navarro Reverter embajador de España en el Vaticano.

Los que se tienen por mejor informados aseguran que sólo depende el mencionado nombramiento de que Roma envíe el *placet*, que es esperado de un momento á otro.

Consejo

Mañana se celebrará Consejo de ministros.

La reunión tendrá lugar para tratar entre otras cosas del nombramiento de ministro de Gracia y Justicia.

Poseión

Ha tomado posesión del ministerio de Gracia y Justicia el Sr. Canalejas.

No ha habido discursos.

El acto se ha limitado á saludar los empleados al nuevo ministro.

Conferencia

El Sr. Rodríguez ha conferenciado extensamente con el jefe del Gobierno.

Han tratado de los créditos con destino al ministerio de Fomento.

Canalejas satisfecho

Relacionadas con la supresión de los consumos ha pronunciado el Sr. Canalejas unas cuantas frases.

Ha dicho que á pesar de ser el día de mañana muy atareado para él, experimenta gran satisfacción por haberle cabido la honra de implantar la trascendental reforma.

ALICANTINAS

Hablaba en mi anterior crónica de los entusiasmos y preparativos que con motivo de las fiestas que se avecinan en nuestra capital, llenan la hoja de proyectos de los alicantinos; los unos rayan en cultos (cosa rara en estos tiempos de modernismo), los otros, como siempre, en fatuidad y pedantería, los más tienden á dejar anémica el área municipal, los menos á vigorizar la industria, la agricultura y el comercio.

Estamos en una época de la edad contemporánea tan poco progresista de hecho, como de hecho también, muy dada á los lujos de la *diversión sportiva*, causas en virtud de las cuales nuestras bibliotecas aumentan maravillosamente de libros y maravillosamente disminuyen de ciencia; menguan nuestros sabios de un modo lamentabilísimo y crece de un modo desmedido el círculo de *sports*, las escuelas taurinas y los amantes del boqueo.

Alicanté guarda en las páginas de su historia recuerdos dignos de la más alta cultura de un pueblo; glorias literarias de valor incalculable; filósofos y científicos eminentes; actos de heroísmo y amor patrio; acrisolada virtud y cristiana caridad; Y esas páginas ocultas á los ojos de los más, son hoy reemplazadas por otras de marcado acento modernista, que tienden á agrandar por un momento sin ser útiles á nada ni á nadie.

Al lado de los festejos que se aproximan, hay una fuerte afloradura que nada produce, y de ella se apartan los ojos como si fuese digna de desprecio, para fijarlos en todo aquello que nos deleita y consume.

Es la ley de la vida; á un lado las alegrías, á otro las tristezas. Las unas que podían aliviar el sufrimiento de las otras, viven solas, gozosas de sí mismas, brindando al mundo los placeres; las otras, que cuentan con vida enclenque para resucitar, porque llevan la muerte en su propia vida, piden amparo, y para ellas todos los oídos se vuelven sordos.

El día en que las alegrías, con sus placeres vayan aminorando, y las tristezas se vean amparadas por aquellas, podremos llamarnos *propriadamente* progresistas.

JAVIER.

POR TELEFONO

Marruecos

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 30-3-40

Salida de obreros

MELILLA.—Han llegado á esta plaza numerosos contratistas de obras francesas.

Están reclutando gente para destinarla á sus trabajos.

Han salido ya 200 obreros que han aceptado las proposiciones de los referidos contratistas.

Las operaciones de los franceses

TANGER.—Se reciben noticias importantes de Fez.

En ella se dice que las tropas francesas han entrado en Mequinez.

Agregan que las operaciones de las columnas cuyo mando asume el general Moigner han entrado en un período de gran actividad.

El generalísimo francés se propone estar en Casablanca el día 15 del próximo Agosto.

Las relaciones con Francia

PARIS.—El periódico *L'Journal* publica un artículo en que se ocupa de las relaciones entre Francia y España.

Dice, que ahora mejor que nunca, con motivo del cambio de ministerio, podría suavizarse la tirantez de relaciones entre ambas potencias.

Se duda de que estos deseos puedan realizarse, pues algunos de los ministros que integran el nuevo gabinete son contrarios á la política hispano-marroquí.

Rogamos á nuestros suscriptores, que en cuanto noten alguna deficiencia ó retraso en el recibo del periódico, pasen aviso á nuestras oficinas para subsanarlo con toda prontitud.

LETRAS FEMENINAS

LIBROS É IDEAS

La presencia de ilustres literatos de América en Madrid y la creciente emigración de escritores españoles á América, señala cordial y elocuentemente la unión cada vez más activa de todos los países de lengua castellana.

Ese ideal tan noble y desinteresado por ambas partes ha de cumplirse, merced á la fraternidad de los artistas, mejor que por medios políticos ó económicos.

Cada poeta español que desembarca en América, es un embajador extraordinario de la madre patria que lleva á sus hermanos de allende el mar la comunión espiritual de Castilla.

Que embajada alcanzó los honores y los entusiasmos que algunas noches inolvidables despertó en americanos proscenios la voz de María Guerrero, cantora insigne de la raza?

El alma de las naciones, la expresión más pura y fraternal, es el verbo, es el idioma. La lengua de España conservada con amor, supone un vínculo más fuerte que el de la sangre y el oro.

A los americanos de nuestra estirpe importa lo mismo que á nosotros; no dejar que se pierda ese bello instrumento espiritual. Es un tesoro común, una herencia que disfrutamos con igual derecho y que nos dá fraternidad y fisonomía en el mundo.

El castellano, según dijo Salaverria en hermoso artículo, es, como el griego y el latín: la cifra de una cultura histórica y universal, de gloria imperecedera.

Dos peligros amenazan al idioma en el nuevo mundo: el cosmopolitismo y la invasión del libro extranjero, del libro francés sobre todos. Las letras y librerías españolas y americanas viven pobremente bajo la servidumbre de los editores y autores forasteros.

Y ello es un baldón para el genio artístico y la capacidad económica de nuestra raza; la peor de las esclavitudes. Toda la fuerza intelectual de más de veinte pueblos hermanos, se agota estéril por falta de iniciativas.

El libro español, el libro clásico, el libro moderno, duerme en los almacenes y en los escaparates, mientras el libro francés ó el libro español editado en Francia y Alemania, recorre el mundo con éxito universal.

Los únicos éxitos de la librería nacional hasta aquí se refieren, por lo común, á libros de pacocilla ó traducciones infames... ¡Y esto en tiempos de gran florecencia literaria, cuando el teatro, la novela la poesía y toda suerte de géneros renacen con ímpetu, saturados de casticismo y de ideas de razas.

Actualmente la Biblioteca Renacimiento de Madrid, casa opulenta y próspera, llena de entusiasmos juveniles, ensaya en América el remedio de tan triste pasividad. Un mozo de talante y energías, español hasta la médula de los huesos, D. José Ruiz Castillo, poeta y hombre de negocios, hace en Buenos Aires la noble cruzada del libro y de las letras de España.

Con él van en espíritu todos los escritores ávidos de infundir su pensamiento y su corazón en los pechos fraternales del gran pueblo argentino.

El intercambio de libros é ideas, el comercio activo de los frutos del alma, estrecharía con más vigor los lazos del idioma de este inmortal, que ha de ser, si nosotros queremos, la lengua futura de todos los hombres en el planeta «civilizado».

CONCHA ESPINA DE SERNA.

Madrid, Junio 1911

De oposiciones

Según informes particulares nuestros parece que ya se ha terminado la redacción de los nuevos programas que de servir para las oposiciones á ingreso en el Cuerpo de Telégrafos en la próxima convocatoria habiendo sido remitidos á la Junta Consultiva para que, una vez examinados y corregidos, en su caso, se proceda á la publicación de la oportuna orden de convocatoria.

Con este mismo objeto, y con igual fin, parece que ha sido nombrada otra Junta Consultiva, formada por varios ilustrados y competentes jefes del Cuerpo de Correos.

PANORAMA

El periódico alemán *Le Gaceta de Woss*, ocupándose del discurso de Canalejas sobre la cuestión de Marruecos, dice que el jefe del Gobierno español

se ha mostrado digno discípulo de monsieur Pichon.

Quizá verdad es; pero certifico que tiene más pique Pichón español que el francés.

Uno y otro, según el periódico alemán, se esfuerzan en demostrar la irrealidad de los hechos consumados.

Como que la cuestión de Marruecos, en sustancia, queda reducida á un juego de prestidigitación.

Se trara de escamotear trozos escogidos del imperio, esconderlos bajo los faldones de la levita diplomática y enseñar al público las manas limpias.

No está mal que Canalejas mite en eso á los franceses.

Conviene que á estos «hermanos» les demuestre con denuedo que los miseros hispanos no obramos haciendo juegos de manos.

Es una buena idea.

Realmente, hace falta que alguien se encargue de relatar las hazañas de los conciliares barceloneses en forma literaria.

Y si puede ser, ¡voto, mejor!

No sería un monumento de encantos excepcionales el negocio del cemento cantado en octavas reales?

De manera que tenemos á don José convertido por ese acuerdo solemne en un *sortiano* honorífico.

En compensación ahora debe tratar don Rodrigo de que á él le honre otra ciudad, declarándole sobrino!

AMADIS.

Protección á la infancia

Reorganización de las Juntas. Por el ministerio de la Gobernación se ha publicado un Real decreto reorganizando las Juntas provinciales y locales de Protección á la Infancia y represión de la mendicidad.

En él se determina que la Secretaría general del Consejo Superior de Protección á la Infancia organizada con el personal auxiliar necesario, constituirá la sección técnico-administrativa del Consejo para el despacho de los asuntos que le encomienden las secciones y el ministerio de la Gobernación.

Las Juntas de distrito organizadas en capitales y pueblos de gran vecindario dependerán de las provinciales, las cuales comunicarán trimestralmente á la Secretaría general del Consejo Superior la relación de trabajos realizados así como los datos estadísticos pertenecientes á aquéllas.

Las restantes disposiciones afectan al régimen interior de las Juntas.

El decreto, según se declara en la exposición que le precede, tiende á aunar las iniciativas generosas de todos los hombres de buena voluntad con la acción oficial.

También se propone implantar los servicios de inspección y vigilancia que señala el Reglamento de Puericultura de 12 de Abril de 1910, así como preparar la creación del Instituto de Maternología y Puericultura, con sucursales en las capitales de provincia.

IMPORTACION DE TRIGOS Y HARINAS

El impuesto transitorio

La parte dispositiva del Real decreto del ministerio de Hacienda, que ha publicado la *Gaceta*, dice así:

«Artículo 1.º En virtud de lo dispuesto en la ley de 3 de Enero de 1907, se restablece el impuesto transitorio de 250 pesetas por cada cien kilogramos de trigo, y de cuatro pesetas por cada cien kilogramos de harina de trigo que se importen por las Aduanas de la Península é islas Baleares.

Art. 2.º Este impuesto transitorio se cobrará en oro, al mismo tiempo que los derechos de arancel, á partir del día inclusive en que se publique este decreto en la *Gaceta de Madrid*, y regirá mientras el precio medio de los trigos en los mercados reguladores de Castilla no exceda, durante un mes, de 25 pesetas los cien kilogramos.

Art. 3.º No obstante lo dispuesto en el artículo anterior, el impuesto transitorio no se aplicará á los cargamentos

que con manifiesto visado ó con conocimiento directo, también visado, hubieren salido para los puertos españoles de la Península é islas Baleares hasta el día inclusive de la publicación de este decreto, ni á los que estando en almacenaje ó en depósito se declaren para el consumo dentro del plazo de cinco días, á partir de dicha publicación; y

Art. 4.º El ministro de Hacienda dictará las órdenes oportunas para el cumplimiento de este decreto.»

El tratado con Cuba

Dice un periódico que el Gobierno de Cuba ha contestado á las proposiciones que le hizo el nuestro, respecto al *modus vivendi* comercial:

1.º Que rebaje á la mitad los derechos de arancel para los cigarrillos, puros, cigarrillos y picadura, cobrando solamente 20 pesetas, y 1250 por kilogramo neto.

2.º Que la adquisición de tabaco elaborado no sea menor de tres y medio á cuatro millones de pesos al año.

3.º Que dichas adquisiciones sean por cuenta de la Tabacalera, abonando su importe dentro de los sesenta ó noventa días sin más comisión que el 2 por 100.

4.º Que la Tabacalera adquiera en Cuba tabaco en rama en igual cantidad que hace doce años; y

5.º Que á los alcoholes y aguardientes se les rebajen los derechos actuales á la mitad, reduciéndolos á 80 y 130 pesetas, en vez de 160 y 260 por hectolitro.

Según la estadística oficial de Cuba, España exportó 8.689.230 pesos, e importó 747.397 el año 1910.

La mayor importación española en Cuba fué de vidrio y cristal, barro y loza; aceites y granos, algodones y sus manufacturas, fibras vegetales, papel y cartón; maderas, cuero y sus manufacturas, carnes, pescados, cereales, frutas, legumbres y productos de leche.

Cuba vende á Alemania por valor de 2.646.000 pesos, y le compra por valor de 6.542.000.

A Francia le compra por 9.761.000, y le vende por 1.549.000.

Al Inglaterra compra por 12.292.000, y le vende por 10.696.000.

Y á otros países de Europa les compra por valor de 5.532.000 y les vende por 915.000.

Entre los artículos que presenta, «El Siglo» de Barcelona llaman poderosamente la atención un rico surtido de juegos de cama con preciosos calados á mano.

Se recomienda la sastrería para caballero por sus precios nunca vistos.—Hotel Pizarroso.

Vichy-Hópital

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: *Vichy Hópital* (estómago), *Vichy-Celestins* (riñones), *Vichy grande Grille* (hígado). Son insustituibles.

ESTOMAGO

Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago é intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonicifica, ayuda á las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

DISPEPSIA

Las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, cura la diarrea y disenterias, la fúndez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago é intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

De venta en las principales farmacias del mundo y Sarrano, 30, MADRID.

Se remite folleto á quien lo pida.

ANIS DEL MONO

